

# 诸葛一中“木意思”手工社:每块木头都可以成为艺术品

10月22日,诸葛一中的教学楼前,绿竹茂盛。花坛一角一辆白色的老式自行车,车前载着五彩的菊花,车后座两侧,大团菊花盛在白色的木栅栏里。在另一角,木支架撑起石磨盘圆桌,作品都极具艺术感。马红娟校长介绍,这些都是木意思手工社的创意作品。“学无止境”的校训也是王育斌老师和他的手工社刻到大石头上去的。

在一间简陋而富有艺术气息的“瓦房子”前,我们见到了王育斌老师和木工社的另一位辅导老师王国玉。于是,“木意思”的故事在我们眼前徐徐展开——

## “木意思”的诞生

王育斌今年43岁,从小他就喜欢书法,喜欢手工,大学期间应同学请求,给他们刻了不少印章。师专中文系毕业后,他成了一名中学教师。在学校里,大家都知道他是个人:接灯,走线,贴瓷砖,修水管……小朋友童车坏了也知道推来找他。对于这些额外的活儿他从不推辞,“不就是动手嘛。”因为他能干得快,在担任教学工作的同时,学校也让他做后勤工作。校园里有时遇到一些学生,大老远会冲着他打招呼:“老师,有活干吗?”王育斌明白学生的意思——进教室读书就是熬煎,跟着他可以很有成就感地过完一天。于是,2017年,“木意思”这个手工社团诞生了。有了想法,接下来就是紧张的准备,同事们一起动手收拾工具和教室、安灯走线、准备桌椅、购置材料工具、装饰房间……

工具“瓦房子”原本是一间破旧的木棚,他们把它改造粉刷后,白墙上刻画图案,木头片拼贴造型,又用从朋友厂里找来准备废弃的旧画框——一框框,墙上就出现了一排艺术品。

9月的天,依旧酷热,他们周末骑着电动车到附近拆迁村里去找瓦片和瓦当,在教室里摆了一个艺术造型,木意思手工

社的logo由此诞生。教室里一般的桌椅并不适合手工课,一个同事把自己家的老门板贡献出来,他们又把以前小学不用的长板凳拉来——合适的桌椅都有了,艺术感还非常强!虽然忙碌,但王育斌确信,他们要做的是件有意义的事。“这些旧物利用,一方面是省钱,另一方面是具有美感,最重要的是想告诉学生:没有一样东西是无用的,何况人呢?”

## “木意思”里故事多

诸葛一中的社团活动相当丰富,有文学社、朗诵社、美术社等十几个社团,基本都是自愿报名参加的,只有“木意思”学员都是各班“推荐”来的,一带三年,每届十人。“不能带人多,一是地方限制,二是需要不眨眼地陪着。这些学生最需要老师关注,他们不是手最巧的,却是最需要找到成就感的。”王国玉老师说。王育斌用朽了心的檀木加上树脂与小石子做成了一个小茶桌,那朽了的部分变成了清澈小溪。他告诉学生:世上没有一块木头是没有用的。

他教孩子们用朽木制作吊坠,于是,一件件木与树脂巧妙组合的艺术品在孩子们的手中诞生了。孩子们制作的吊坠、木书签、小木梳、小果盘等物,送同学、送家长、送老师,得到了一致的赞美。有的展示在手工教室,缀上作者的名字,成为学员永久的骄傲。

王育斌和他的同事就这样引领学员,慢慢发现手作之美,动手创造神奇。他们耐心地指导着,常常夸奖孩子们:“这件作品很有美感!”孩子们脸上的笑容多了,注意力、纪律性也增强了。“我最喜欢来木意思上课,太有意思了!”学员贾小凡说。他们曾为二十八个班级做粉笔盒,从设计、拼接、打磨、油漆,学员全程参与。学生的设计别具一格,只是在尺寸计算上有误差。“老师,我现在觉得学数学有点用处了。”学生屈小阳笑嘻嘻地说。

## “木意思”里的深意

有次他陪着学员做手工回家吃饭很晚,儿子问他是不是



更喜欢学困生啊?他告诉儿子:“因为喜欢好学生的人多,喜欢学困生的人少。他们更需要被喜欢。其实,他们只是成绩差一点,每一个孩子都有他的长处。”

两个王老师课余时间常常泡在手工教室里,陪着孩子们。有时周末,一些老师和孩子也来了。在手工社的带动下,更多的人爱着手作,爱着生活。上一届学生毕业了。他们中大多选择了上技校。“没有想到俺孩子能上到初中毕业。以前他早就不想上学了,是手工课让他有了学习信心。”学生王一鸣的家长激动地对马校长说。

“人们常说朽木不可雕也,只要对学生发自内心地热爱,帮助每一个孩子找到信心、找到人生的方向,每一块木头都可以成为艺术品。”马校长说,如今,诸葛一中的各个社团都开展得红红火火,因材施教,不放弃每一个孩子,已成为每个老师刻在心上的使命。

新的一届学生又招来了。在教室里,王育斌和王国玉老师正耐心地指导孩子们雕刻吊牌,又开始带领他们踏上寻找美和自信的征程…… (陈爱松 杜尚霖)

# 好样的!我区老师徐学斌勇救落水女

10月31日,家住偃师市的伊滨区实验中学教师徐学斌与一伙伴到洛河堤顶公园早跑,8点左右,晨练的人们已逐渐散去。

徐老师走到槐新路河口观景台上,把鞋子脱了做拉伸活动,无意中看到相距10米左右的栅栏边,一名30多岁的女子背朝水扒在栅栏外。观景台伸进河道10多米,距水面约4米高,栅栏外只有一横脚的地方可以站立。徐老师心里“咯噔”一下,觉得女子的行为有些异常,忍不住扭头看了两回。就在徐老师把腿架在横杆上压腿的时候,突然听得“噗通”一声,扭头一看,那女子不见了。(这时候大约8点10分。)

徐老师喊了一声“救人”,在女子近旁的一位50多岁的大哥已率先跳下河里,徐老师也立刻冲过去跳下河里。河水没胸深,两人在水流中抓住女子,女子体型较壮,而且并不配合,寻死觅活乱踢腾。

两人好不容易把女子拖上来,好言好语开导,努力稳定情绪,女子仍然抱怨不停,嚷着不想活了,不该救她。大约10分钟后,接到报警的民警赶来。

对随后围过来的人们的询问,徐老师说:“我也就是会‘狗刨’,游泳水平不咋地。可是看到有人落水,得救啊!”刚下水时激了一下,上来后才感到冷,主要也有风,看,这时候打颤了。”徐老师住处离此3里多地,打着哆嗦走回家已经9点半了。

据了解,徐学斌老师是伊滨区实验中学的一位历史老师,当前带三班八年级和两班九年级历史课。作为人文学科的老师,徐老师上课善于以历史事件为依托,以历史人物的事迹感召学生,收到了良好的“树人”效果。学校同事知道了这件事,都说顾不上危险下水救人,发生在徐老师身上一点也不意外,身教重于言教符合徐老师的一贯行为。(杨群灿)



# 寇店镇:村村建成“乐养居” 敬老孝亲成风尚



10月24日中午11时30分,位于寇店镇孙窑村的“乐养居”里,12名老人正拿着餐具排队打饭,午餐是米饭、豆腐、腐竹、白菜、粉条和西红柿鸡蛋汤。老人们打好饭,围坐在一起边吃边聊,不时传出笑声。



爱心食堂采取“村里补一点、自己出一点”的开办模式。各村“爱心食堂”投入运营以来,得到了社会各界爱心人士捐赠,日常开支都在食堂外墙上公布得清清楚楚。所有爱心食堂在大门口都挂着醒目的标牌。走进食堂,可以看到墙上整齐地排列着一周食谱及《就餐管理制度》、《卫生管理制度》等,显眼位置公示着爱心人士捐款、捐物情况。收费标准为:70岁以上老人每人每月交费150元,五保户、建档立卡贫困户免费用餐。同时,腿脚不便的老人,还会有村里党员轮流义务送餐到家。

今年,寇店镇又将“爱心食堂”全部升级为“乐养居”,这里不仅是老年人的用餐之所,同时还设有休息室、活动室、阅览室等,给老年人提供生活照料、文化娱乐等服务,老人们用餐之余,在“乐养居”看看电视、唠唠嗑等,让他们感觉到家的味道,真正实现了老有所养、老有所乐。(李少红)

# 全区2020年机关党员培训班开班

伊滨讯 10月28日,伊滨经开区(示范区)机关党员培训班开班,区直机关400余名党员参加。

此次培训为期3天,采取集中授课方式进行,邀请市委党校教授、区直机关党员干部、业务骨干等,围绕全面从严治党、廉政警示教育、党员教育管理、党支部组织生活制度等内容进行授课,同时安排了观看廉政警示教育片、参观学习、理论知识考核和个人自学等多种学习形式。

市委党校冯小六教授为大家进行了《提升七种能力,加快副中心城市主题建设》主题讲课。为深化培训效果,确保全员参与,对未能及时参加培训的部分党员,区机关党委将组织各党支部补课,并通过检查党员理论学习本、组织撰写心得体会等方式,确保党员集中培训学风正、作风好、质量高。

此次培训旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,确保全体党员、干部、职工在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为加快副中心城市主题建设、谱写新时代中原更加出彩的绚丽伊滨篇章提供坚强保证。(张若含 杜尚霖)

# 福民巷小学举行“纪念抗美援朝出国作战70周年”活动

伊滨讯 10月30日,福民巷小学隆重举行“纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”活动。

在主题队会现场,庄重的升旗仪式,嘹亮的志愿军军歌,炮火连天的视频资料,带领少先队员们重温了抗美援朝那段艰苦卓绝、意气风发的岁月。

学校还特别邀请了三位参加抗美援朝战争的老战士:马新宽、王洪志、王明堂。他们都是上世纪三十年代人,抗美援朝战争爆发后,他们主动参军,或担任战地救护,或炮兵,或步兵,奋不顾身,投入到伟大的保家卫国的战争中去;跨越七十年,当年的热血青年,如今都已鬓发苍苍,爱国情怀依旧激荡在胸间。他们用亲身经历讲述那段艰苦的岁月,乐观的精神,昂扬的斗志,以及战友间的革命友情,深深感染了每一位听众。阵阵掌声响起,致敬老战士,致敬牺牲的英烈。学生纷纷发表感言,表达对祖国的热爱,对英烈的敬仰,表示要好好学习,报效祖国。

据学校校长王灵娟介绍,这次纪念活动持续了一周时间。少先队组织各中队首先通过网络和图书,了解抗美援朝的历史背景,搜集相关知识;并利用双休日在家观看老电影《上甘岭》《英雄儿女》,学唱《我的祖国》;还拿起手中的笔,写出最真实的感受,进行展览;各班利用队会,小组进行深入讨论。学校利用电子屏、条幅、展板等形式营造“沉浸式”学习氛围,取得了良好的效果。(陈爱松 张若含)

# 伊河堤(庞村段)防护林补植补栽绿化项目加快推进

10月27日,伊河堤(庞村段)防护林补植补栽绿化项目施工现场,挖掘机舒展铁臂不停作业,工人运苗、扶树、浇水,忙碌不停。

据悉,为改善伊河流域生态环境,打造“水清、景秀、河畅”优美环境,庞村镇大力推进伊河堤防护林补植补栽绿化工作。该项目主要涉及庞村镇门庄、彭店、彭店寨、草店等4个行政村,占地约150亩,主要种植榆树、柳树、白腊等绿化树种。

为确保项目顺利推进,各行政村积极联系机械车辆,日夜奋战;精挑优质树苗,确保成活率;镇、村干部每天到现场督导、查看,解决疑难问题,加快项目建设进度。

目前,4个行政村土地流转工作全部结束,正在栽种树木,已完成总任务的65%,预计10月31日全部补栽完毕。(张晓晨)

